

思政元素融入中职护理技术教学实践途径探索

晁翠英

(山东曹县职业教育中等专业学校, 山东 菏泽 274400)

摘要: 基于现代化教育发展趋势下, 中职各个课程教师应积极响应教育部门颁布的“课程思政”教学改革方针, 即护理技术课程教师应摒弃传统教学理念、打破当下教学壁垒, 在“课程思政”这一育人理念的引领下探寻思政元素融入护理技术教学中的契机与路径, 旨在教授学生专业知识、实践技能的同时, 能够切实增强他们的职业精神、道德素养, 完善他们的价值取向、个性品质, 最终能够促进他们的全面发展, 使其成为医学领域发展的所需人才。如何将思政元素融入中职护理技术教学中已经逐渐成为当前教师们的重点研究课题, 本文将围绕这一课题展开深入探究。

关键词: 思政元素; 中职学校; 护理技术; 实践途径

伴随社会经济的蓬勃发展、科学技术的突飞猛进, 为医疗行业创新发展带来了新的契机, 为给医疗行业输送所需人才, 中职学校有必要建立护理专业, 并以夯实学生基础知识、锻炼学生实践技能为目标, 最终为他们后续适应社会生活、对接岗位工作奠定坚实的基础。为实现这一教学目标, 护理技术课程教师应尝试挖掘并利用思政元素, 以此来逐渐消除学生对护理专业存在的认知偏差, 能够在完成基础教学任务之余, 着重培育学的价值观念、道德素养、职业精神以及政治素养, 最终能够使其适应社会发展趋势, 提升其人才市场核心竞争力。由于内外因素的限制和影响, 教师在护理技术教学中融入思政元素时仍存有诸多问题, 无形中限制了护理课程思政教学的建设进程。鉴于此, 本文以笔者教学经验为着手点, 分析思政元素融入中职护理技术教学的现实意义、问题所在, 并以此为基础提出具体的实践路径, 以期对相关教学者有所裨益。

一、思政元素融入中职护理技术教学的现实意义

(一) 思政教育教学需求

现阶段, 国内社会经济正处于转型与升级的关键时期, 与此同时, 外来主义趋于多元化、网络信息更具丰富性, 容易导致学生产生各种思想矛盾。鉴于此, 为提升学生的思辨能力和思维能力, 护理技术课程教师有必要在实践教学自然渗透社会主义核心价值观, 以此来提高他们的思想层次、完善他们的认知体系, 最终能够走出社会思潮交融困惑。中职院校作为践行立德树人任务的主阵地, 应承担起自身的思政教育重任, 除去开展思政理论课程教学之外, 还应尝试在其他学科课程中进行有效渗透, 其中便可以将护理专业开辟为思政教育的重要阵地, 最终能够促进学生的全面发展。

(二) 护理专业教育需求

结合护理专业课程特点可知, 护理技术课程融合有自然科学、人文科学等多个领域的内容, 具有一定的综合性和实践性, 为使得所培育的护理人才能够适应经济社会发展趋势。护理课程教师有必要在传授基础知识、实践技能的基础上, 帮助学生筑牢社会主义核心价值观, 在整实践教学融入思政元素, 进而能够进一步优化护理技术课程设置、充实教学内容, 能够在彰显思政育人价值的同时, 推进护理技术教学改革进程, 最终能够为社会发展和国家建设输送优质的技术人才。

二、思政元素融入中职护理技术教学的问题所在

(一) 提高思政教育重视程度

由于深受固式思维的限制和影响, 很多中职学校的护理技能教师存在重视理论知识讲解、忽视实践技能传授的问题, 此基于“课程思政”改革视域下, 教师并未充分意识到在课堂上融入思政元

素的现实意义和具体路径, 最终导致他们对思政教育不够关注和重视, 自认为完成基础教学任务即可。很多教师自认为思政品德教育属于思政课程教师的教学任务, 并未在课堂上进行有效渗透, 久而久之, 也会影响学生的思政学习态度, 无法激发学生的思政学习动力和需求, 最终导致师生思政意识淡薄, 无法取得预期的教学成效。

(二) 提升教师思政教学能力

很多护理技术课程教师虽然已经意识到了在课堂教学中融入思政教育能够进一步创新课堂模式、充实教学内容、改变教学格局, 但是由于缺乏一定的思政教学能力, 导致思政元素融入契机不准确、融入途径不合适, 导致无法取得良好的思政教学成效。究其根本, 是因为教师思政基础知识、思政政策理解能力不足导致的, 从而很难帮助学生深刻理解思政内容, 更无法组织学生进行深入研究, 从而使得护理技术教学中的思政教育较为浅显和片面。这样, 容易使得课堂氛围变得沉闷和乏味, 无法调动学生学习思政知识的主观能动性, 最终无法提升他们的思政素养。

(三) 完善思政教育融入机制

现阶段, 中职学校护理技术课程教师更加注重办学指标, 即对专业课程比较重视, 对思政教育比较忽视, 具体表现为教师将大量的时间和精力放在了教学工作、课程研究上, 旨在不断提升自己的量化考核水平。学校并未针对学生开展的思政教育进行有效测评, 最终很难对教师的立德树人教学任务成效进行量化考核。由于缺乏课程思政评价标准, 最终无法有效激发教师积极开展思政教育工作的热情和动力, 此外, 往往会因为繁重的教学、科研任务而逐渐淡化立德树人任务。

三、思政元素融入中职护理技术教学的实践途径

(一) 健全思政教育制度

为充分发挥思政教育在护理技术课堂上的辅助教学作用, 中职课程教师应积极探索有效措施来制定完成的思政渗透计划和制度。第一, 强化学校领导组织团队, 即需要由中职学校的需强化领导组织队伍, 即需要由学院领导牵头组织各个主任构建课程思政工作领导小组, 并能结合课程教师和教务人员的专业意见来对护理技术课堂上融入思政元素制定极具针对性、系统性以及长久性的思政教学规划, 其规划中不仅要含有思政教元素融入计划, 还应包含思政科学评价制度。第二, 彰显护理技术课程特点, 学校的领导小组有必要依据护理技术教学特点来制定切实可行的教学大纲, 并在大纲设计过程中纳入思政教育目标, 从而能够以大纲为引领筹划和开展思政教育工作和课程教学工作。另外, 还应进一步明护理技术程思政的教学目标, 即还应在教学目标设定的过程中纳入思政教育目标, 需要在护理技术课堂上着重培育学生

的科学精神、创新精神,并帮助他们形成完善的价值取向和道德观念,最终能够切实保障护理技术课程思政顺利实施。第三,充分发挥思政教育效能,即教师应在护理技术教学的过程中探寻引进思政元素的契机与路径,从而能够借助护理技术课堂教学渠道来彰显思政教育的有效性,即在物理教学中引进爱国主义教育、辩证唯物主义观念、社会主义核心价值观等等,从而能够有效增强学生的思政素养。

(二) 深入挖掘思政元素

中职学校在护理技术教学过程中融入思政之前应先结合教材内容和网络资料来搜集、整合合适的思政元素。为此进行思政元素挖掘与整合,中职学校领导、思政专家以及课程教师应积极创建思政教研小组,从而能够深入研究护理技术课程教材,挖掘教材中的思政内容。在此基础上,思政教师应结合自身的思政敏感意识辅助课程教师将思政知识与专业知识有机融合起来,使得思政元素融入课堂更具合理性和连贯性。此外,学校领导应定期组织教师们开展教研研讨会,结合院校办学战略、思政教学需求、实际融入情况来调整课程思政的教学方案,明确思政融入元素,最终能够使得课程思政教育符合现代化教育发展趋势。其中护理技术课程教师可以通过引进案例教学法的方式来融入思政元素,即将思政教育融入医学案例中,比如教师在讲解“呼吸衰竭”相关内容时,教师可以为他们讲述柳城好医生在ICU为突发呼吸衰竭的病人坚守七天的真实案例,或者还可以为学生播放与之相关的视频动画,进而能够将思政元素融入基础知识教学中,潜移默化地影响学生对医护职业的认知和看法,从而能够强化思政教育成效,实现思政元素与专业知识融合的教学目标。

(三) 优化专业教学设计

为切实提升护理专业思政教学的有效性,中职教师应摒弃传统教学理念、更新先进教学方法,着重凸显思政教育的针对性。鉴于此,教师有必要将思政教育融入各个课程教学环节中,无论是理论知识讲解还是实践活动、实训课程中,最终能够为学生创设良好的思政学习氛围。为达到这一预期目标,教师应不断优化护理技术课程的教学设计,第一,专业教师需结合社会发展趋势和专业课程教学特点来制定完善的人才培育方案,能够有效落实因材施教的育人理念,开展层次性、阶梯式的思政教育活动,最终能够潜移默化的提升学使得思政素养。其中针对低年级学生而言,护理技术课程教师应先从基础知识着手来渗透思政元素,对学生开展基本的政治教育和素质培养;针对高年级学生而言,教师应尝试将思政元素融入职业教育和专业核心课程教学中,从而能够有效提升学生的职业素养、职业操守,为他们后续深造与择业奠定坚实的基础。

(四) 积极构建第二课堂

除去借助护理技术课程来渗透思政元素,中职教师还可以通过构建第二课堂来强化思政教育力度。之前,多数教师习惯于将时间和精力投入到学生的课内学习和反映上,会着重设计课内教学方案和教学环节,并未尝试将思政教学延伸到护理技术之外,最终无法成功构建新型护理技术思政模式。为对中职护理技术教学进行有效革新,教师需在完成课内教学任务之余,适当拓展和延伸,最终能够构建课外护理技术教学空间,实现理论、实践教学一体化,为思政融入创设有利条件。教师在构建第二课堂的过程中,可以依托超星慕课平台、中国大学MOOC网、钉钉等网络和平台来构建护理技术课程思政教学在线教学空间,并将与课程相关的素材和资料上传到平台上。这样,学生便可以利用课余时间登录并学习,并且还能够虚拟空间中深化思政学习深度、拓

展课程学习范围。除此之外,教师还可以借助社团号召力和感染力来组织学生积极参与到护理技术思政戏剧表演、读书报告等实践活动中,或者可以针对时政新闻、社会热点来进行社会调研和总结汇报,从而借助第二课堂将思政知识与护理技术教学有效融合起来,最终能够大幅提升学生的护理技术实践能力,还能够切实提升他们的思政综合素养。

(五) 提升教师思政意识

中职学校领导及教师应充分意识到教师的专业基础水平、思政教学能力、实践教学经验对整个护理课程思政教学质量的影响作用,从而能够转变教学思维,在现代化教学思想的引领下提升自身的思政意识,在发挥自身的主导作用的基础上充分彰显学生的主体地位,最终能够进一步明确自身、学生在思政教学中的地位和职责。第一,学校应鼓励思政课程教师为护理专业教师开展思政专业培训,为学生创新课程思政教学提供新的思路,同时,还能够拓展教师的认知思维、充实他们的思政知识,最终能够秉承着“立德树人”的理念来开展教学活动。第二,除此之外,学校还应采取有效措施来提升学生的思政知识融入、整合能力,即能够探寻思政元素融入护理专业课程教学中的不同方式和路径,能够充分发挥先进理念和技术的辅助作用来创新护理专业教学模式,为学生打造极具趣味性、新颖度、启发性的专业课堂,使从而能够吸引学生积极参与其中,最终能够提升思政元素融入成效。

(六) 自然渗透人文意识

中职护理技术课程教师在落实教学改革的过程中,可以通过融入思政元素来培育学生的人文性,借此来丰富学生的情感体验与感知,从而能够实现专业学习和思政学习的有效衔接,为他们后续开展工作奠定基础。比如教师在讲解“解剖”相关知识时,教师可以将各种资源捐赠遗体的故事引进到课堂中,并以此为契机来深入讲解思政教育的内涵及要求,以此来引导学生感知生命的意义,进而能够承担起自身的社会责任,重新审视和理解护理专业,从而能够在后续工作中充分展现自己的自我价值和社会价值。身为教师,应充分发挥自己的引领作用,能够为学生树立模范作用,不断丰富自己的专业知识、提升自己的思政素养,坚实职业操守、规范言行举止、端正教学态度,从而能够在与学生进行情感交流和学术沟通的过程中向学生出传递正确的价值观念,最终能够建立和谐、融洽的师生关系,为后续全面渗透思政元素创设有利条件。

四、结语

综上所述,基于素质教育背景下,中职学校护理技术教师应在剖析开展护理专业课程思政教学面临的困境的基础上,积极探寻融入思政元素的合适契机与路径,其中可以通过深入健全思政教育制度、挖掘思政元素、优化专业教学设计、提升教师思政意识、自然渗透人文意识、积极构建第二课堂,进而能够在帮助学生夯实基础知识、熟练实践技能的同时,能够切实培育他们的职业素养、政治素养,完善他们的价值观念和思想品德,最终能够促进学生的全面发展,与此同时,还能够进一步推荐护理技术课程改革进程。

参考文献:

- [1] 侯赛宁, 顾迎春, 马琼, 等. “课程思政”新视角下高职社区护理课程教学改革的探究[J]. 现代教育论坛, 2019, 002(009): 14-15.
- [2] 乔永丽, 闫俊萍, 郭桂英, 等. 基于课程思政理念混合式教学在基础护理学实训教学中的应用研究[J]. 护理研究, 2021, 35(24): 4.